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KERESZTÉNY MAGVETŐ. 
XXIX éuf. Január—Február. 1894. 1-ső füzet 

Amerika egyházi élete és az unitarismus.3) 

A protestantismus ma már igényt tarthat arra, hogy mint Né-
metországon, úgy minden egyes országban alapelveiben méltattassék. 
Ebből a meggyőződésből, ebből a szükségből származott e könyv, a 
mely szerző szavai szerint egy általános összehasonlító vallástörté-
nelem első kisérlete. Bunsen munkássága lebeg előtte, kinek főműve: 
Isten a történelemben is e czélt tűzte maga elébe. Meleg hangon 
emlékezik meg Bunsen százéves születésnapján a széles látókörű tu-
dósról, ismeretes türelméről, orthodoxiájáról, politikai szerepléséről. 

Nippold művében minket közelebbről az érdekel, a mit egy 
szabadelvű protestáns mond amerikai hitrokonaink életéről, munkás-
ságáról. Mielőtt azonban az amerikai unitarismusról szóló fejezet 
tartalmát adnók, általános érdekénél s társadalmi jelentőségénél fogva 
adjuk azét a fejezetét, melyben egy jövő összehasonlitó egyháztör-
ténelem feladatát irja körül s Amerika egyházi és vallásos életéről a 
legeltérőbb nézeteket gyűjti össze. 

Észak-Amerika sok tekintetben egészen önálló egyéniséget mu-
tat a polgárosult államok között. Ifjú erejében rohamosan fejlődik 
anyagilag és szellemileg egyaránt, A társadalmi élet minden terén 
új alakulatok mutatkoznak. A természet bőkezűsége, a lakosság gya-
korlati irányú értelmisége, ifjú, nyers erő, lankadatlan szorgalom, 
munkakedv és élelmesség az egyházi és állami szabad intézmények 
aegise alatt pezsgő, forrongó, hangya szorgalmú társadalmi életet 
teremtettek. 

„Az egyszerű természet ösztöne, vagy az ész, a maga legegy-
szerűbb következetességében törte meg az utat a létesülő félben levő 
államban, nem tekintve az eddig fennállott államintézményeket, egy 
teljesen új alkotmány felépitéséhez s erejének sajátságos érzetében a 
roppant téren és az óriási tömegek között volt bátorsága ahoz a ki-

') Friedrich Nippold: Handbuch der neuester Kirchengeschichte, 3. át-
dolgozott kiadás. IV. kö te t : Amerikanische Kirchengeschichte seit der Unab-
hángigkeitserkliirung der Vereinigten St.aaten. Berlin-Philadelphia i892. 
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